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Presseinformation

Dornbirn, im Februar 2011
Maximales Einkaufserlebnis

Maxi Mode Center setzt auf Shopbeleuchtung von Zumtobel

Das frisch eröffnete Maxi Mode Center in Vahrn, Italien, bietet ein neues Einkaufserlebnis für ganz Südtirol. Das Einkaufszentrum ist für sein großes Sortiment an Markenartikeln rund um Spielwaren, Bekleidung und Lebensmittel bekannt. Um die stilvolle Einrichtung der neuen Schuh- und Spielzeugabteilung zu betonen, entschieden sich die Bauherren für eine innovative Lichtlösung von Zumtobel. Mit ihrer modernen, minimalistischen Formensprache überzeugte die neue Strahlerserie Discus: Als 35 Watt bzw. 70 Watt Stromschienen- und Deckeneinbauversionen ermöglichen die Discus Strahler eine ganzheitliche und effiziente Lichtlösung in den Verkaufsräumen. Die Strahler mit einer ausdrucksstarken Bauform überzeugen durch eine hervorragende Lichtwirkung. 

Für das 500 qm große Spielwaren und auch das großzügige Schuhgeschäft des Maxi Mode Centers wurde ein modernes Raum- und Lichtkonzept realisiert: Slotlight Lichtlinien gewährleisten eine gleichmäßige Grundbeleuchtung und Discus Strahler sorgen für eine flexible Akzentbeleuchtung der Waren. 

Durch seine flache und zurückhaltende Formgebung integrieren sich die Discus Strahler aus Aluminiumdruckguss in jede Architektur. Obwohl das Design des Discus speziell auf LED ausgelegt wurde, präsentieren sich auch die Ausführungen für kompakte Hochdruckentladungslampen von 20 Watt bis 70 Watt in gleicher Formensprache und Baugröße. Mit den Stromschienen- und Deckeneinbauversionen des Strahlersystems sind somit Lichtlösungen in einem einheitlichen Design mit modernsten Lichtquellen möglich. 

Die Leuchten wurden in der Spielwarenabteilung des Einkaufszentrums deckenbündig eingebaut. Im Schuhgeschäft dagegen galt es, die geringe Einbautiefe von 4 cm zu meistern. So wurden hier die Lichtlinien als Halbeinbauvariante in die Decke integriert. Die Discus Strahler konnten auf Einbauschienen montiert werden, so dass sie nach wie vor flexibel um 360° drehbar und 90° schwenkbar sind. Das Spiel aus Allgemein- und Effektbeleuchtung verleiht den Präsentationsflächen einen freundlichen und lebendigen Charakter, der Neugier und Aufmerksamkeit weckt. 

Für größtmögliche Sicherheit ist ebenfalls gesorgt: Die kompakten und effizienten LED-Sicherheitsleuchten Resclite garantieren im Notfall ausreichend Licht. Durch die reduzierte Bauform integriert sich das System dezent in das Deckenbild.
Bauherr/Betreiber: 

Maxi Mode Center GmbH, Eppan/I
Architektur:


G & G Projektmanagement, Marling/I


Elektroinstallation:

C. & G. Impianti S.r.l., Vahrn/I
Lichtlösung: 


Zumtobel
Strahlersystem Discus, Einbauleuchte Slotlight II, Downlightserie Panos Infinity, Notbeleuchtung Resclite, Lichtbandsystem Tecton
Bildunterschriften:

B1: Die zahlreichen Exemplare im neuen Schuhgeschäft des Maxi Mode Centers laden zum Zugreifen und Anprobieren ein. Die modernen Discus Strahler bringen mit hochwertigen Leuchtmitteln und der bewährten Zumtobel Reflektortechnologie, das Licht an seinen Bestimmungsort.
B2:
Die Lichtlinien Slotlight unterstützen das akzentuierte Licht der Discus Strahler mit einer homogenen Grundbeleuchtung.

B3:
Bestes Licht auch für die jüngsten Kunden: In der Spielwarenabteilung ermöglichen die Discus Strahler eine hervorragende Ausleuchtung der einzelnen Produkte.
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