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Communiqué de presse

Dornbirn, mars 2011 
EuroShop 2011 – le triomphe des LED

Zumtobel présente un vaste portefeuille de produits LED pour applications magasin  
À l'EuroShop, clients et visiteurs se sont montrés vivement intéressés par les multiples possibilités de faire naître des émotions à l'aide de la lumière et de mettre des espaces et des produits en scène avec des solutions lumière à LED. 
Pour Zumtobel, le salon Euroshop, qui s'est clôturé le 2 mars à Düsseldorf, se solde par un bilan très positif. Durant les cinq jours du salon, l'entreprise a soulevé beaucoup d'intérêt auprès des clients et a enregistré d'intenses entretiens projets et un enthousiasme débordant pour les innovations présentées.
Les concepts d'éclairage faisant appel à la technologie LED étaient particulièrement demandés. Dans ce domaine, l'Euroshop pose un jalon important et marque la percée des LED dans le domaine de l'éclairage de magasin : « Avec nos nouveautés, nous avons obtenu la confirmation que déjà aujourd'hui, la technologie LED est avantageuse dans pratiquement toutes les applications de l'éclairage de magasin. Nos clients se montrent tout à fait disposés à investir dans cette technologie et à présenter des solutions LED dans leur réseau de filiales. Ceci donne une forte impulsion de croissance à la deuxième plus importante application de la marque Zumtobel » explique Harald Sommerer, CEO du groupe Zumtobel.
Zumtobel – un « grand magasin » tout en sensations lumineuses

Sur près de 300 m2, Zumtobel présentait des solutions lumière innovantes pour différentes situations de vente, comme rayonnages, vitrines, comptoirs de produits frais ou tables de présentation. Le stand ouvert, se présentant dans différents tons de blanc et qu'un spectacle multimédia transformait en un décor impressionnant le soir, connut un vif succès. La gamme de projecteurs à LED Iyon comptait parmi les principales nouveautés : elle se distingue par sa forme spécialement conçue pour la technologie LED, une qualité de lumière exceptionnelle et un flux lumineux de jusqu'à 3200 lumens. Le nouveau système Microtools pour l'éclairage des rayonnages sut séduire avant tout par sa forme minimaliste et son excellente qualité de lumière. Par ailleurs, le projecteur à LED Vivo Tunable Food avec un spectre lumineux réglable sur pression de bouton de façon à l'adapter au produit à éclairer est une innovation importante pour les comptoirs de produits frais 
Tunable White pour des mises en scène avec une lumière blanche dynamique

La lumière acquiert une importance grandissante auprès des clients du commerce de détail, car elle permet de créer une différenciation et d'apporter une touche émotionnelle dans les espaces de vente. C'est ainsi que dans la présentation des nouveautés au salon, Zumtobel a mis l'accent entre autres sur des fonctions telles que « Tunable  White ». Cette technologie – entre-temps déjà intégrée dans divers downlights et projecteurs à LED – permet de régler différentes couleurs de lumière blanche entre 2700 et 6500 kelvins. La réduction des coûts de maintenance et d'exploitation ainsi que le faible rayonnement thermique sont autant d'atouts supplémentaires des LED dans les magasins.
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