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Presseinformation

Dornbirn, Januar 2011

Licht zum Wohlfühlen
Zumtobel auf der Internationalen Möbelmesse in Köln

Zu jedem guten Einrichtungskonzept gehört das Licht, mit seinen facettenreichen Lichtstimmungen und Farben. So zeigt Zumtobel auf der „imm cologne“, der internationalen Einrichtungsmesse, vom 18. bis 23. Januar 2011 in Köln ausgewählte LED-Produkte mit erlebnisreichen Lichtinstallationen. Gemeinsam mit den Unternehmen Grohe, DuPont und Hasenkopf präsentiert sich Zumtobel in der Pure Village, in Halle 3.2. am Stand B034. 

Auf dem Gemeinschaftsstand von Zumtobel, Grohe, DuPont und Hasenkopf erwartet die Besucher eine exklusive Präsentation, in der die vier Partner mit innovativen und hochwertigen Materialien sowie kreativen Lösungsansätzen neue Maßstäbe in der Ästhetik der Raumgestaltung setzen. Dabei ergibt sich ein perfektes Zusammenspiel aus dem von DuPont entwickelten und von der Industrie-Manufaktur Hasenkopf verarbeiteten Oberflächenmaterial Corian®, den Designarmaturen von Grohe und den stimmungsvollen Beleuchtungslösungen von Zumtobel. Mit dem neu entwickelten Ausstellungsformat Pure Village bietet die Messe Köln Premium-Anbietern aus den Bereichen Möbel, Textil, Licht und Bad eine stilvolle Plattform, um ihre designorientierten Einrichtungskonzepte exklusiv vorzustellen. So legen Zumtobel und seine Partner auf dem 66 qm großen Stand den Fokus nicht nur auf die einzelnen Produkte, sondern präsentieren ein Konzept, das den Kunden einen homogenen Gesamteindruck von exklusiven Gestaltungs- und Einrichtungsmöglichkeiten vermittelt. Denn erst im Zusammenspiel aus Materialien, Farben und Licht entstehen Räume mit Wohlfühlcharakter.

„Die Besucher sollen Licht erleben können und erfahren, wie der richtige Einsatz von Lichtquellen für Entspannung und eine wohlige Atmosphäre sorgen kann“, erklärt Patrik Schwegler, Zumtobel Marketing Direktor Deutschland. Die am Stand installierten Zumtobel LED-Strahler Arcos, der LED-Strahler Aphrodite sowie die LED-Pendelleuchte LQ zeigen eindrucksvoll die  emotionale Wirkung von Licht. Durch den Einsatz der LED-Technologie lassen sich vielfältige Stimmungen, als auch Licht- und Farbverläufe optimal inszenieren. Die eingesetzten Lichtkonzepte vermitteln dabei ein Höchstmaß an Harmonie und Wohlfühlcharakter. Die neuen LED-Strahler Arcos LED Tunable White und Arcos LED Tempura begeistern besonders durch stufenlos einstellbare Farbtemperaturen und farbdynamische Inszenierungen. Dadurch werden angenehme Blickfänge geschaffen, Farben hervorgehoben und feinste Nuancen herausgearbeitet.
Das dem natürlichen Tagesverlauf nachempfundene Licht, wie beim LED-Strahler Aphrodite, beeinflusst den Biorhythmus positiv und ermöglicht ein Maximum an Entspannung. Der zusammen mit dem Künstler Nik Schweiger entwickelte Strahler kann facettenreich im Weißlichtbereich variieren oder mit wechselnden Farben dynamische Lichtabläufe verwirklichen. 

Mit den modernen Möglichkeiten der LED-Technologie überzeugt auch der ausgestellte Luster LQ. Seine besondere Lichtwirkung erzielt die Pendelleuchte durch die mit einer speziellen Optik versehenen LED-Module, so dass sich das Licht homogen verteilt und sich über die verchromten Lenkelemente spannende Reflexionen ergeben. Allen auf „imm cologne“ präsentierten Zumtobel Produkten gemeinsam ist der zukunftsweisende Ansatz von Innovation, Technologie, Design und Emotion.

Die „imm cologne“ ist eine Messe rund um das Thema Möbel und Einrichtungen. Internationale Anbieter von Heimtextilien, Möbeln und Raumausstattungen zeigen auf der jährlich stattfindenden Ausstellung neue Design- und Wohntrends. In 2011 finden die Fachbesuchertage von Dienstag 18. Januar  bis Donnerstag 20. Januar statt. Ab dem 21. Januar bis zum 23. Januar ist die Messe auch für Endverbraucher geöffnet.

Sie finden uns in Halle 3.2, Stand B034

zusammen mit Grohe, DuPont und Hasenkopf 
Öffnungszeiten: 

Dienstag bis Samstag: 9 bis 18 Uhr

Sonntag: 9 bis 17 Uhr

Veranstalter:
Koelnmesse GmbH, Köln
Messeplatz 1

50679 Köln, Deutschland
www.imm-cologne.de
Bildunterschriften:
Veröffentlichung honorarfrei mit dem Hinweis: Zumtobel

B1_ Auf dem Gemeinschaftsstand der „imm cologne“ zeigt Zumtobel spannende Lichtlösungen auf der Basis von LED für moderne Raumkonzepte. 
B2_ Für jede Stimmung das richtige Licht zum Wohlfühlen und Entspannen. Mit Blick auf einen ganzheitlichen Lösungsansatz legt Zumtobel großen Wert auf ausgereifte Lichtkonzepte und die Berücksichtigung der emotionalen Wirkung von Licht.

B3_ Mit dem Strahlersystem Arcos unterstreicht Zumtobel seinen hohen Designanspruch und Innovationsgedanken. Das umfangreiche Programm verleiht Architekten und Planern viel Spielraum für hochwertige und maßgeschneiderte Beleuchtungslösungen.

B4_ Ein architektonisches Highlight für sich ist der Chandelier LQ, entworfen vom amerikanischen Künstler Hani Rashid. Design und Lichttechnik verleihen der Leuchte eine faszinierende Raumwirkung. 

Weitere Informationen:
Zumtobel Lighting GmbH
Nadja Frank
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